

# 立心守节践“青”廉 扣好廉洁从政的“第一粒扣子”

民革省委会机关宣传处 陈劲羽

今天，按照支部工作安排，结合支部在职党员全为 85 后的年龄特点，立足在民革省委会机关工作实际，我以“立心守节践‘青’廉 扣好廉洁从政的‘第一粒扣子’”为题，与大家分享一堂“廉政微党课”。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视党风廉政建设和反腐败工作，强调年轻干部要扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。“正心明道、怀德自重，勤掸‘思想尘’、多思‘贪欲害’、常破‘心中贼’，以内无妄思保证外无妄动。”这是习近平总书记对年轻干部提出的明确要求，也为我们扣紧扣好廉洁从政的“第一粒扣子”提供了基本遵循，语重心长，催人深思奋进。习近平总书记在福建工作期间关于党的纪律建设的重要理念和重大实践，更为我们树立了优秀的典范。我们要深入学习领会，切实加强党性修养，提高拒腐防变和抵御风险的能力。

## 立心以掸“思想尘”，扣好坚定信仰之“扣”

“欲事立，须是心立。”思想有“尘”，是陈旧积“尘”、松懈染“尘”，是政治意识不强、理想信念不牢的体现。习近平总书记指出：“理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本。”党员对党忠诚不是抽象的而是具体的，不是有条

件的而是无条件的。对党忠诚，是共产党员首要的政治品质，必须一心一意、一以贯之，任何时候任何情况下都不改其心、不移其志、不毁其节。我们青年干部正处于世界观、人生观、价值观形成的关键期，思想观念活跃，理论根基薄弱，党性历练不足，很容易受到消极思想、错误观念的侵蚀。我们只有在强基固本上下足了功夫，才会有强大的免疫力和抵抗力。

统战系统是党联系各民主党派和各界人士的桥梁，工作具有很强的政治性、政策性、敏感性，如果存在思想动摇、违法违纪、失职失责等行为，可能导致统战工作的偏离和失衡。作为民革省委会机关的中共党员，在统战工作第一线，我们必须自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠诚实践者，认真学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于全面从严治党的重要论述，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定正确政治方向。我们要学好吃透《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》，真正弄懂党的纪律规矩是什么、能干什么、不能干什么，以更高标准、更严要求遵守党的纪律，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，用党纪的标尺校正自己的思想和行为，在大是大非面前能旗帜鲜明讲政治，在诱惑面前站得住，在风浪面前立得稳，确保习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中央决策部署不折不扣得到贯彻落实。

**守节以祛“贪欲害”，扣好时刻自省之“扣”**

“小节”不丧失，“大道”不偏离。习近平总书记对年轻干部强调：“守住拒腐防变防线，最紧要的是守住内心，从小事小节上守起。”一些干部犯错误，往往都是从经济上的小贪小占开始的，最后在“法不责众”“富贵险中求”的侥幸心理中恣意妄为、铤而走险。

小事小节是一面镜子，小事小节中见党性，见原则，见人格。1989年1月，36岁的习近平在接受记者采访时说了四句话：“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”“熊掌和鱼，不可兼得”“寸心不昧，万法皆明”“为官一场，造福一方”。“当干部的宗旨就是奉献，利益问题上，‘拿来主义’要不得，不能图实惠，谋私利”，他是这么说的，也是这么做的。时任宁德地委书记的习近平带头践行下乡吃食堂交伙食费。他有一次到蕉城区虎贝乡调研，在乡政府食堂用餐，坚持交待秘书餐后要交1.5元的伙食费。1988年，他以“拉练”式到宁德的九个县开现场会，到霞浦县溪南镇，午餐时，当地干部拿出了水果和大约价值十元的高档烟、酒招待客人。他严肃地说：“这包烟，值老百姓多少个工分！”后面一路上各地都不再准备烟酒了。这两个生动感人的往事，真实反映了：公是公，私是私，自从政之初，他就分得清清楚楚，并一以贯之坚持至今。

“统战系统、民主党派是清水衙门，没有腐败土壤”“贪腐离我很远”这些错误的“安全感”要不得。驻马店上蔡县委统战部工作人员白某用公务卡在超市套现，并以单位购买办公用品名义虚开购物发票，受到党内严重警告处分；麻城市委统

统战部原部长戴某违规多次接受民营企业老板邀请，参加可能影响公正执行公务的宴请，受到党内警告处分；金山屯区委统战部原副部长刘某审核推荐政协委员人选工作失职失察，受到党内警告处分。我们一定要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，知敬畏、存戒惧、守底线，时刻铭记“初”不可轻犯、“小”不可轻视、“欲”不可轻为，唯有时刻自重自省自警自励，慎独慎微慎始慎终，才能行稳致远，走好从政路、人生路。

### 践“青”廉除“心中贼”，扣好担当作为之“扣”

“心中贼”，实质上是各种各样的私心杂念。习近平总书记指出：“一旦有了‘心中贼’，自我革命意志就会衰退，就会违背初心、忘记使命，就会突破纪律底线甚至违法犯罪。”我们的初心使命是什么？是为人民服务。要求的是无私心、讲奉献。一个人能否廉洁自律，最大的诱惑是自己，最难战胜的敌人也是自己。我们应不断强化思想淬炼，永葆“忠诚、干净、担当”的政治品格，自觉遵守党的纪律和规矩，做到廉洁奉公。

上世纪80年代末，宁德地区部分干部违规营建私房现象突出，习近平同志下定决心把清房问题作为惩治腐败的突破口。在地委工作会上，他严厉批评了部分干部存在的畏难情绪，并强调：“我们是得罪几千名干部，还是得罪几百万群众？！”他说，我们要“爱人民之所爱”，还要“恨人民之所恨”。“爱人民之所爱”，反映的是人民情怀，这一点容易做到；而“恨人民之所恨”，体现的是责任担当，有了私心杂念是做不到的。

在福建工作期间，他也总是率先垂范做好统战工作。福建省委统战部原部长金能筹说：“习近平总书记对统战工作很有感情，也很熟悉。当年他虽然年轻，但理论功底深，工作魄力大，具有高超的领导艺术，富有人格魅力。”无论是在地市还是在省里，习近平同志都身体力行落实与党外人士联谊交友制度，经常找党外知识分子谈心交流，了解大家思想、生活和工作状况，赢得了党外知识分子对中国共产党的由衷爱戴。

党纪学习教育不仅是让我们“受警醒、明底线、知敬畏”，更重要的是牢记初心使命，敢于担当作为。我们在党派机关工作，要学深悟透习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，不断增强纪律观念和规矩意识，从严从实遵守和执行“六项纪律”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要牢记联谊交友中有边界、政治安排中有原则、工作履职中有底线、小事小节中有风险，始终怀有平常之心、戒惧之意，淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格，涵养克己奉公、清廉自守的精神境界，向党派成员展现廉洁奉公的良好形象，以实际行动画大“同心圆”、共筑“同心廉”。要胸怀“国之大者”，厚植为民情怀，不断用党的创新理论武装头脑，在知行合一中主动担当作为，放下架子、扑下身子、迈开步子，诚恳倾听民革党员的心里话，关心他们的所急所盼所想，将统战工作做到人心深处，切实把

党纪学习教育成果转化为推动福建统战工作高质量发展的生动实践。

我携清风揽明月，君捧莲心抚青竹。三十几岁，炙热、蓬勃，宛如这万物并秀的盛夏，让我们以清正为舟，以廉洁为桨，百舸争流，行出经年，归来仍是少年！